

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 48.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскѣ а пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ вложенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелають, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ с.г. Исправниковъ.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи въ Уѣздныхъ Городскихъ Юрическихъ Управленіяхъ и у с.г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное—10 коп., двукратное—12½ коп. и трехкратное—15 коп. съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Л. и Э. МЕТЦЛЬ и К° въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова и его отдѣленія въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой таксѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающихъ получить по помѣщеніи статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Редактора Неофициальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ЗЕМСКАЯ УПРАВА

симъ доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что недвижимыя имущества въ городахъ и селеніяхъ губерніи принимаются на страхъ по добровольному взаимному земскому страхованію по новому удешевленному тарифу, утвержденному губернскимъ земскимъ собраніемъ декабрьской сессіи 1901 г.

Страхованіе принимаютъ: губернская земская управа, всѣ уѣздныя земскія управы и страховые агенты: старшій Р. Л. Прушевскій въ г. Петрозаводскѣ, младшіе—И. Т. Павловъ—въ г. Вытегрѣ и А. С. Якимовскій въ г. Каргополѣ.

Условія страхованія можно получать во всѣхъ земскихъ управахъ и у поименованныхъ агентовъ.

Предсѣдатель Олонецкой Губернской Земской Управы *В. Савельевъ.*

СОДЕРЖАНІЕ:

Часть официальная. Циркуляръ. Публикаціи и объявленія. Списокъ судебныхъ дѣлъ

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Корреспонденціи. Празднованіе 25-ти лѣтня. Отечественная хроника. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Смѣсь. Объявленія.

Фельетонъ. О взглядѣ Жуковского на жизнь и ее назначеніе.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Циркуляръ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, по департаменту полиціи.

20 марта 1902 года. № 357.

Гг. Губернаторамъ, Градоначальникамъ и Оберъ-Полиціймейстерамъ.

Главное артиллерійское управленіе увѣдомило, что въ сіе управленіе постоянно поступаютъ непосредственно отъ городскихъ управъ, полиціймейстеровъ, уѣздныхъ начальниковъ и т. д. требованія объ отпускѣ за деньги, для ихъ надобностей, предметовъ артиллерійскаго довольствія, при чемъ требованія эти главное артиллерійское управленіе, на основаніи существующихъ законоположеній, удовлетворять не можетъ, вслѣдствіе чего возникаютъ лишь совершенно излишняя переписка и задерживаются отпуски испрашиваемаго оружія и огнестрѣльныхъ припасовъ.

Въ виду изложеннаго, главное артиллерійское управленіе проситъ объявить, что, на основаніи п. 13 Высочайше утвержденнаго проекта измѣненія «Положенія о довольствіи войскъ предметами артиллерійскаго вѣдѣнія», опубликованнаго въ № 23 Собранія узакон. и распор. Прав. за 1901 годъ, управленіе это можетъ, съ разрѣшенія Военнаго Министра, отпускатъ за деньги всѣмъ вѣдомствамъ и казеннымъ мѣстамъ оружіе, запасныя части и прочую принадлежность лишь при условіи поступления требованій объ отпускѣ такихъ предметовъ чрезъ центральныя управленія соответствующихъ Министерствъ, каковыя управленія и принимаютъ на себя отвѣтственность за надлежащее употребленіе приобретаемаго оружія.

О вышеизложенномъ департаментъ полиціи имѣетъ честь сообщить вашему превосходительству для записки, въ чемъ будетъ слѣдовать распоряженій.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

На 15—20 мая сего 1902 года, въ 1 часу въ Финляндскомъ военно-окружномъ совѣтѣ въ г. Гельсингфорсѣ Финляндская ул.

пассажи «Вреде», назначенъ торгъ на поставку дровъ сосновыхъ пополамъ съ еловыми русской 3-хъ-полѣнной мѣры для войскъ, управленій и учреждений сего округа, въ потребности 1903, 1904, 1905 и 1906 г. г.

Для крѣп. Свеаборга до	3221 саж.
« « Выборга	2546
« гор. Гельсингфорса	1983
« « Або	1030
« « Николайстада	577
« « Улеборга	506
« « С.-Михеля	594
« « Куопіо	514
« « Фридрихсгамма	525
« « Вильманстранда	1212
« « Торпео	27
« « Тюсбю	355
« « Кюмень города	193

Одновременно съ торгомъ при военно-окружномъ совѣтѣ (т. е. того же 15—28 мая въ 1-часъ дня) будутъ произведены торги:

а) въ г. Выборгѣ—при Выборгскомъ крѣпостномъ нижневерномъ управленіи на поставку дровъ для войскъ, управленій и учреждений, квартирующихъ въ этомъ городѣ.

б) въ г. Николайстадѣ—при штабѣ 4-го Финляндскаго стрѣлковаго полка на поставку дровъ для полковаго штаба и одного баталіона сего полка.

в) въ г. Улеборгѣ—при квартирующемъ тамъ баталіонѣ 4-го Финляндскаго стрѣлковаго полка на поставку дровъ для сего баталіона.

г) въ г. С.-Михель—при штабѣ 5 Финляндскаго стрѣлковаго полка на поставку дровъ для полковаго штаба и одного баталіона этого полка.

д) въ г. Куопіо—при квартирующемъ тамъ баталіонѣ 5 Финляндскаго стрѣлковаго полка, для одного баталіона сего полка.

е) въ г. Або и Вильманстрандѣ—при комендантскихъ управленіяхъ для частей войскъ, квартирующихъ въ этихъ пунктахъ.

ж) въ г. Фридрихсгаммѣ—при комендантскомъ управленіи для полковаго штаба и шести ротъ 6 Финляндскаго стрѣлковаго полка и для комендантскаго управленія и кромѣ того на поставку дровъ для 2 ротъ того же полка, квартирующихъ въ Кюмень-городѣ.

з) въ г. Торпео—при комендантскомъ управленіи для зданій, занятыхъ комендантомъ, его командою, священникомъ съ причтомъ и для православной церкви.

Подробности объ этихъ торгахъ объявлены въ С.-Петерб. вѣдомостяхъ, въ Торгово-промышленной газетѣ и въ Финляндскихъ официальныхъ газетахъ.

Хозяйственный Комитетъ 10-й Спб. гимназіи (по 1 ротѣ Измайловскаго п. д. № 5, Тарасова) вызываетъ желающихъ принять

на себя производство полоторныхъ работъ въ занимаемомъ гимназіи помѣщеніи на торгъ 7 и на переторжку 11 мая въ 11 час. утра. Условія подряда можно видѣть въ канцеляріи съ 10 до 12 ч. дня, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней.

Хозяйственный Комитетъ Спб. 10-й гимназіи (по 1 ротѣ Измайловскаго п. д. № 5, Тарасова) вызываетъ желающихъ принять на себя поставку для гимназіи до 250 саж. чистыхъ березовыхъ дровъ, на торгъ 13 и на переторжку 17 мая сего года въ 11 час. утра. Условія поставки можно видѣть въ канцеляріи гимназіи ежедневно съ 10 ч. утра до 12 ч. дня, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней.

СПИСОКЪ СУДЕБНЫХЪ ДѢЛЪ.

Въ судебномъ засѣданіи Петрозаводскаго Округнаго Суда, съ участіемъ г.г. присяжныхъ засѣдателей, назначены къ слушанію слѣдующія дѣла:

Въ г. Петрозаводскѣ, на 7 мая 1902 года:

- 1) о крестьянахъ: Степанѣ и Георгіѣ Селищевыхъ, Григоріѣ Пергачевѣ и Федорѣ Родигѣ, обв. по 1525 ст. ул. нак., 2) о крестьянѣ Александрѣ Потакинѣ, обв. по 1534 ст. ул. нак. и 3) о крестьянѣ Василіи Мартыановѣ, обв. по 1647 ст. ул. и Финляндскомъ уроженцѣ Федорѣ Федоровѣ, обв. по 172 ст. уст. нак. На 8 мая: 1) о мѣщанахъ: Александрѣ Илларионовѣ (онъ же Ларионовъ, Баранъ и Барановъ) и Петрѣ Сорокинѣ, обв. 1-й, по 13 и 1 ч. 1655 ст. ул. нак. и 2-й, по 169 и 5 п. 170 ст. уст. нак. и 2) о крестьянѣ Иванѣ Мироновѣ, обв. по 1454, 3 ч. 1607 и 3 п. 1610 ул. нак. и крестьянкѣ Екатериѣ Распутиной, обв. по 13, 1 ч. 1451, 3 ч. 1607 и 3 ч. 1610 ст. ул. нак.

За Вице-Губернатора,
Совѣтникъ, *И. Яновскій.*
Секретарь *С. Бьялевъ.*
Редакторъ *А. Егоровъ.*

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

23 апрѣля, въ Тюремной церкви г. Петрозаводска, состоялось чествованіе о. протоіерея *Адриана Яковлевича Благовѣщенскаго*, по случаю исполнившагося въ этотъ день пятидесятилѣтня службы его въ священномъ санѣ. Подробности о чествованіи будутъ помѣщены въ одномъ изъ слѣдующихъ №-ровъ Губ. Вѣд.

Училищный Совѣтъ при Св. Синодѣ отпустилъ на устройство хозяйственныхъ службъ для Юргийской второклассной церковно-приходской школы 3593 р. 36 коп.

Секретарь духовной консисторіи *В. Ѳ.*

Горданскій назначенъ сверхштатнымъ членомъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Въ воскресенье, 28 апрѣля, чтеніе въ Назарьевскомъ домѣ не состоится. Чтенія отложены до будущей осени.

Городскія управы—Вытегорская и Каргопольская ходатайствовали о возмѣщеніи городамъ Вытегрѣ и Каргополю послѣдовавшаго, съ введеніемъ въ Олонецкой губерніи казенной продажи питей, недобора въ доходахъ съ заведенія трактирнаго промысла. Министерство финансовъ отклонило эти ходатайства, въ виду того, что возмѣщеніе городскихъ сборовъ съ заведенія трактирнаго промысла дѣйствующими узаконеніями о казенной продажѣ питей не установлено, такъ какъ и по введеніи положенія о казенной продажѣ питей за городами сохраняется право взиманія означенныхъ сборовъ.

Г. Каргополь, кромѣ изложеннаго ходатайства, просилъ еще о возмѣщеніи убытковъ, понесенныхъ городомъ съ введеніемъ въ 1899 г. Положенія о государственномъ промышленномъ налогѣ. Это ходатайство также отклонено, такъ какъ подобное возмѣщеніе не установлено закономъ и предоставленіе въ этомъ отношеніи какихъ-либо особыхъ льготъ отдельному городу не имѣетъ за собой никакихъ законныхъ основаній.

Каргопольская городская дума возбудила ходатайство (еще въ августѣ прошлаго года) объ учрежденіи при мѣстномъ общественномъ банкѣ городского ломбарда, съ возложеніемъ на членовъ правленія банка обязанности по завѣдыванію и ломбардомъ. При этомъ дума предполагала отчислить въ основной капиталъ ломбарда изъ оборотныхъ средствъ банка до 6 тыс. рублей.

Нынѣ министерство финансовъ сообщило, что ломбарды, по закону, образуются одинаковыхъ началахъ съ уставомъ Вологодскаго ломбарда, съ особымъ управленіемъ. Затѣмъ, кредитный уставъ считаетъ должность директора городского банка несомѣстимой съ должностью распорядителя, завѣдующаго дѣлами городского ломбарда. Въ виду такого несоотвѣтствія каргопольскаго ходатайства съ требованіями закона, министерство отказало въ удовлетвореніи его, но пояснило, что съ его стороны не встрѣчается возраженій къ учрежденію городского ломбарда въ Каргополѣ на основаніяхъ устава Вологодскаго ломбарда, при условіи обособленія управленія его отъ банковаго управленія. Выдѣленіе же суммы 6 тыс. рублей изъ средствъ городского банка могло бы послѣдовать только въ видѣ ссуды ломбарду.

Петрозаводскій полиціймейстеръ просилъ Петрозаводскую городскую думу о наймѣ особыхъ рабочихъ для истребленія бродячихъ собакъ, количество которыхъ въ послѣднее время сильно увеличилось. Но управа до сихъ поръ не приняла какихъ-либо мѣръ для огражденія обывателей отъ этихъ собакъ. Какъ мы слышали, Г. и Д. Губернатора предложено городской управѣ озаботиться принятіемъ необходимыхъ мѣръ для устраненія того зла, на которое указывалъ полиціймейстеръ.

Корреспонденція.

ВЫТЕГОРСКИЙ ПОГОСТЬ. *Вытегорск. уезд.*
(Возникновение и первые шаги безплатной библиотеки-читальни крестьян Вытегорской волости.)

Крестьяне Вытегорской волости доставили на сход еще 11 апреля 1896 года открыть при волостном правлении безплатную библиотеку-читальню и на это ассигновали по одному проценту съ мірскаго капитала за 1896 и 1897 года, а въ послѣдующіе годы по полупроценту. Не смотря на такую крупную жертву крестьян и на их искреннее желаніе имѣть ее не состоялось сразу. Только въ 1900 году давнишнее желаніе крестьян Вытегорской волости облеклось въ плоть и кровь—дѣло по открытію библиотеки-читальни повелось энергично. На волостномъ сходѣ единогласно было предложено учителю мѣстнаго Министерскаго училища П. Г. Трошкову принять на себя обязанности ответственно завѣдывающаго лица будущей библиотеки-читальни. Г. Трошковъ согласился принять на себя эту обязанность и прежде всего, согласно съ существующими законами относительно открытія безплатныхъ библиотекъ-читальен, составилъ проектъ устава для будущей библиотеки-читальни Вытегорской волости и отправилъ его на утвержденіе Г. Олонцкому Губернатору при своемъ прошеніи.

Г. Губернаторъ разрѣшилъ открытіе библиотеки-читальни на основаніяхъ, изложенныхъ въ разсмотрѣнномъ и возвращенномъ уставѣ, со сдѣланными въ немъ нѣкоторыми поправками. Въ уставѣ, между прочимъ, говорилось, что библиотека-читальня открывается въ селѣ Вытегорскій—погостъ, для всѣхъ грамотныхъ жителей волости. Она помѣщается въ особой комнатѣ при волостномъ правленіи.

Всѣ книги и вообще все имущество библиотеки-читальни составляетъ Вытегорской волости, въ случаѣ же закрытія библиотеки-читальни и прекращенія ея дѣятельности все имущество ея должно быть продано, а вырученные деньги поступить въ мірскаго капитала всей волости.

Дѣлами библиотеки-читальни завѣдуетъ попечительство, библиотекарь и его помощникъ. Предсѣдателемъ попечительства состоитъ мѣстный земскій начальникъ. Члены попечительства избираются волостнымъ сходомъ изъ грамотныхъ лицъ обоаго пола и всѣхъ сословій или званій, живущихъ въ предѣлахъ волости, по четыре человека отъ каждаго сельскаго общества.

Мѣстные священники и учащіе мѣстнаго

училища считаются обязательными и постоянными членами попечительства.

На попечительство возложено уставомъ: а) установленіе дней и часовъ для выдачи книгъ; открытія читальни для приходившихъ и выработка правилъ вообще для библиотекъ-читальни; б) установленіе срока пользования книгами; в) составленіе сметы расходовъ на слѣдующій годъ. Книги даются читающимъ только на домъ, а повременныя изданія за текущій годъ на домъ не выдаются.

Затѣмъ были составлены списки книгъ и поременныхъ изданій для библиотекъ-читальни и были приобретены книги. Наконецъ, 27 декабря 1900 года состоялось открытіе библиотеки-читальни въ Вытегорской волости въ присутствіи земскаго начальника г. Черепанова, предсѣдателя Вытегорскаго земской управы А. А. Раткова и членовъ попечительства. Мѣстное населеніе къ этому событію отнеслось весьма сочувственно, а однимъ изъ мѣстныхъ богачей—крестьянъ Д. А. Медвѣдевымъ устроенъ былъ въ своемъ домѣ обѣдъ для почетныхъ гостей и членовъ попечительства по случаю открытія библиотеки-читальни.

Всѣ должностныя лица волости и приходившіе съ сердечною любовью отнеслись къ народному полезному учрежденію и я положительно горжусь и благодарю Господа Бога, что Онъ судилъ мнѣ служить учителемъ въ такой волости, какъ Вытегорская, и отъ души благодарю всѣхъ истинныхъ радѣтелей блага народнаго, что они приняли меня въ свою среду и позволили опустить въ общую сокровищницу свою посильную лепту труда. Беру на себя смѣлость подумать, что мое восемнадцатилѣтнее служеніе учителемъ въ Вытегорской волости не пропало безслѣдно, а дадо возможность многимъ жителямъ ея воспользоваться вновь открытою библиотекою-читальнею.

Сразу же по открытіи библиотеки начали являться за книгами со всѣхъ сторонъ обширной Вытегорской волости взрослые мужики, женщины, молодежь и подростки обоаго пола. Бывали доволно трогательныя случаи, служащіе доказательствомъ тому, что мужичекъ любить книгу. «Тебѣ какую книгу надо—божественную, про русскую старину или изъ военнаго быта?» спрашиваютъ мужичка. «Да, историческую, либо военную какую», отвѣчаетъ онъ. Ему выбираютъ книгу, записываютъ на его имя въ библиотечный журналъ и просятъ расписаться. «Да я вѣдь неграмотный», вдругъ заявляетъ мужичекъ и видно по лицу, что онъ очень сожалеетъ объ этомъ. «Зачѣмъ же ты берешь книгу, когда неграмотный?» спрашиваютъ его. «А у меня, виль, есть сынъ грамотный, такъ я его заставляю читать—смерть люблю слушать, какъ читаютъ, а особливо ежели про

войну, либо про то, какъ раньше жила земля». Въ теченіе минувшаго года было выдано 1500 книгъ. Пожилые мужички любятъ книги духовно-нравственнаго содержания и книги изъ военнаго быта; молодые люди обоаго пола предпочитаютъ историческіе романы и повѣсти, и изъ военнаго быта, а въ послѣднее время начинаютъ входить во вкусъ и литературнаго чтенія. Подростки обоаго пола больше спрашиваютъ ставокъ и рассказовъ изъ военнаго быта.

Къ 1901 году библиотека-читальня имѣла изъ отчисленной изъ мірскаго капитала 637 руб 84 коп.; къ 1 января 1902 г. поступленія въ фондъ библиотеки возросли до 742 руб. 99 коп.

Къ 1 января текущаго года средства библиотеки, за произведенными расходами, выражается цифрой 429 р. 2 коп.

Ко дню открытія библиотеки-читальни было приобретено 305 книгъ, которыя распределены на пять отдѣловъ.

Изъ периодическихъ изданій за 1900 годъ выписаны слѣдующіе журналы: «Нива», «Родина», «Русскій Падомникъ» съ приложеніями и «Крестьянское Хозяйство»; газетъ «Свѣтъ». Эти журналы съ приложеніями увеличили библиотеку на 60 экземпляровъ.

За 1901 годъ выписаны журналы: «Нива», «Родина», «Русскій Падомникъ», «Вокругъ Свѣта»—съ приложеніями, затѣмъ журналы «Чтеніе для солдатъ» и «Крестьянское Хозяйство»; газетъ: «Сельскій Вѣстникъ»—принемъ 12 книгъ, «Свѣтъ» и «Олонцкія Епархіальныя Вѣдомости». Журналы съ приложеніями за этотъ годъ увеличили библиотеку на 102 книги. Въ минувшемъ году мѣстнымъ торгующимъ крестьяниномъ И. Г. Потанинымъ пожертвовано въ библиотеку-читальню Вытегорской волости 33 книги разнаго содержанія—значитъ къ 1 января 1902 года состоитъ въ библиотекѣ-читальнѣ всего 500 книгъ. Такое количество книгъ къ концу перваго года существованія библиотеки рѣдкостное и краснорѣчиво говорить о будущаго процвѣтанія ея. Нельзя обойти молчаніемъ и не выразить искренней благодарности Вытегорскому уездному земскому собранію, которое постановило ассигновать въ пособіе библиотекѣ-читальнѣ Вытегорской волости 30 руб. и въ награду библиотекарю 15 рублей. Это обстоятельство ясно свидѣтельствуетъ о той готовности, съ которою земскъ собраніе, такъ и Вытегорская земская управа, спѣшатъ поддержать всякое благое дѣло среди населенія. Душа радуется при видѣ такого единодушнаго стремленія къ насажденію среди народа полезныхъ знаній.

Учитель П. Трошковъ.

О взглядѣ Жуковскаго на жизнь и ея назначеніе.

Мало людей, мировоззрѣніе которыхъ сложилось бы въ юные годы столь гармонически-стройно и определенно, ясно, какъ у Жуковскаго. Въ связи съ рано-сложившимся мировоззрѣніемъ Жуковскій перенялъ себѣ программу жизненной дѣятельности и неуловимо слѣдовалъ ей. Можно смѣло сказать, каковы въ основаніяхъ догматахъ души Василій Андреевичъ былъ въ 14 лѣтъ, таковы же онъ остался и въ 69 л. 14-ти лѣтній Жуковскій уже задумывался надъ мировыми вопросами: откуда? зачѣмъ? и куда? Въ это время онъ жилъ въ Москвѣ, въ университетскомъ пансіонѣ. Здоровый, умный, сердечно-простодушный и искренній мальчикъ былъ любимъ всѣми товарищами. Послѣ шумно проведеннаго и занятаго ученымъ дня наступила ночь—и все въ общежитіи пансіона погружалось въ сонъ. Только юный философъ, 14-ти лѣтній Жуковскій, не зная покоя: въ его головѣ происходила мучительная процессъ выработки мировоззрѣнія. Онъ оставался постель и идетъ въ холодныя ночи. Все лязгало ушными свѣтомъ луны. Жуковскій направляется къ кладбищу—здесь городъ мертвыхъ. Тѣсно жмутся другъ къ другу могилыныя насыпи. Перемѣтаны простые кресты и пышные мавзолеи. На памятникахъ надписи. Здѣсь поинтересуется ребенка, едина появившагося въ свѣтъ; тамъ—дѣтущаго юноши, горько оплакиваемаго безутѣшными родителями, около нихъ погребенъ доблестный мужъ, служившій украшеніемъ родины, а неподалеку—могила старца, долго влачившаго свою, быть можетъ, нилкову суетную жизнь...

И всѣхъ одинаково сметены съ земли рукою безжалостной смерти.

Задается вопросомъ юный Жуковскій. Зачѣмъ работать и бороться съ самимъ собою, когда обрѣтѣшь удѣлъ—смерть? Не благодарны ли поступаютъ тѣ люди, которые заглушаютъ безпокойный голосъ совѣсти и страхъ смерти шумомъ безшабашной жизни? Глубокою смущеніе объемлетъ душу Василія Андреевича; по оно не про должителемъ. «Вѣстѣ оплещи», говоритъ онъ самъ себѣ, «противъ всѣхъ ужасовъ смерти: это Небо, тамъ обитель міра, тамъ царство истины, тамъ Отецъ любя». Кто провелъ свою жизнь честно и всѣхъ любилъ, «какъ братья своихъ», для того «смерть торжество, дѣлвица къ небу». *) Успокоенный и умиротворенный юноша возвращается домой. Онъ уноситъ въ зародышѣ мировоззрѣніе всей своей дальнейшей жизни: *веръ отъ Бога, къ Богу и по волю Бога.*

Дальнѣйшая жизнь расширяетъ, углубляетъ и дополняетъ это мировоззрѣніе, но основа его неизменно остается одна и та же: пути Промысла исповѣданію; дѣла личной жизни; творить Его волю.

Раннее обрѣденіе мировоззрѣнія и личной своей дѣятельности въ жизни имѣло для Жуковскаго важныя и благи послѣдствія, такъ какъ предохранило его отъ безцѣльныхъ блужданій по сторонамъ, малодушнаго упадка духа и суетной дѣятельности, т. е. всего того, на что безплодно идетъ драгоцѣнная жизненная энергія. Жуковскій былъ натура женственна-матка, впечатлительный и чрезвычайно деликатная; но твердая, какъ кремль, и крѣпкая, какъ сталь, во всемъ томъ, что касалось святой святыхъ его души; здѣсь онъ во всю свою жизнь не сдѣлалъ уступки ни на йоту.

Впоследствии, въ зрѣломъ возрастѣ, Жуковскій вполне оцѣнилъ всю важность усвоенія съ самаго юныхъ лѣтъ религіозной настроенности

(*) «Мысли при гробницѣ» 1797 г.

Празднованіе 25-ти-лѣтія освобожденія отъ войны въ С.-Петербурѣ.

Славянское благотворительное общество торжественно праздновало 17 апрѣля двадцатипятилѣтіе освобожденія отъ войны 1877—78 г. Дѣнь отслушана у гробницы Императора Александра II. На поминкахъ присутствовали: болгарскій дипломатическій агентъ Станчовъ, сербскій посланникъ Новиковичъ, румынскій—Розетти-Солеско, генералитъ, офицеры различныхъ славянскихъ полковъ, славянская учащаяся молодежь и многіе другіе. Въ 9 ч. в. въ залѣ собранія арміи и флота состоялось торжественное собраніе славянскаго общества и приглашенныхъ имъ—русскаго собранія, общества ревнителей военныхъ знаній, общества ревнителей историческаго просвѣщенія въ названіи Императора Александра III и др. Залъ собранія роскошно былъ декорированъ. Къ девяти часамъ залъ былъ переполненъ приглашенными лицами, среди которыхъ было много боевыхъ генераловъ, дипломатическіе агенты славянскихъ государствъ, многочисленныя генералитеты и мн. др. За предсѣдательствіемъ столомъ помѣстились: митрополитъ петербургскій и Ладожскій Антоній членъ совѣта общества, во главѣ съ вице-предсѣдателемъ Нарышкинымъ, и сербскій и болгарскій представители; на хорахъ находились воспитанники различныхъ военно-учебныхъ заведеній. Предъ началомъ собранія хоромъ А. А. Архангельска исполнено было: «Христъ Воскресе» и тропарь Кириллу и Меодію. Затѣмъ поднялся сенаторъ Нарышкинъ.

«Открывая настоящее собраніе,—сказалъ ораторъ,—я затрудняюсь найти выраженія для благодарности всѣмъ почтившимъ связь присутствіемъ настоящимъ торжествомъ, посвященнымъ памяти Царя-Освободителя и всѣхъ славныхъ героевъ войны 77—78 гг. Считаю долгомъ сказать нѣсколько словъ, почему починъ въ настоящемъ торжествѣ принадлежитъ нашему обществу, которое преслѣдуетъ собственно научныя и благотворительныя цѣли, а это—праздникъ военный. Не надо, однако, забывать, что со времени войны за братьевъ славянъ характеръ лицъ нѣсколько измѣнился, оно поддерживало сербовъ и черногорцевъ до того момента, какъ Россія объявила войну Турціи. Вспомнимъ объ этой тяжелой работѣ, собраты наши подали мысль объ устройствѣ настоящаго торжества, призвавъ къ участію въ немъ и другія общества. Здѣсь сейчасъ нѣтъ хозяевъ и гостей: мы всѣ составляемъ одну семью, одухотворенную однимъ воспоминаніемъ о славныхъ годинахъ». Далѣе ораторъ

духа. По этому поводу онъ говоритъ слѣдующее: «все прекрасное въ жизни можно выразить однимъ словомъ: религія», понимая ее, «какъ сближеніе съ божествомъ посредствомъ мысли, чувства, долга! Чѣмъ ранѣе этотъ товарищъ присоединится къ жизни, тѣмъ она яснѣе, счастливѣе, выше».

«Не въ позднее осеннее время жизни, но въ первой молодости весенней, когда душа еще въ *цвѣту*, должны мы познакомиться съ религіей. Она не противна свѣту, не требуетъ затворничества, не соединена съ истеричностью и суевѣріемъ, что недостойно души человеческой. (Изъ альбома г-р. С. А. Самойловой 1819 г.) Воспитаніе, по мнѣнію Жуковскаго, должно быть непременно въ духѣ религіи, потому что оно подготавляетъ къ жизни, которая сама «есть воспитаніе» для жизни будущей. «Жизнь есть училище, въ которое душа входитъ младенцемъ и изъ котораго должна выйти возмужавшемъ и созрѣвшимъ». «Счастье жизни», говоритъ Жуковскій, «—красота души, неизмѣняющаяся посреди переменчивыхъ случаетъ жизни». Воспитаніе должно сдѣлать человека способнымъ для достиженія земной цѣли его существованія: «возстановленіе въ себѣ падшаго образа Божія». «Человѣкъ образуется здѣсь», говоритъ Жуковскій: «для вѣры въ Бога (вѣры христіанской) и для безусловнаго преданія своей воли въ востую волю (въ чемъ истинная человеческая свобода)». Изъ этого не слѣдуетъ вовсе, что Жуковскій хочетъ упинуть науку. Науку Жуковскій называетъ «великимъ памятникомъ жизни человѣческаго рода»; говоритъ, что мы «должны благоговѣть предъ наукою, благоговѣть предъ ея могучимъ образовательнымъ дѣйствіемъ, народъ человѣчскій». «Я хочу сказать только», говоритъ Жуковскій: «что наука теряетъ свое высокое достоинство, когда сама становится своею цѣлью. Цѣль науки и вообще духовнаго человѣка

есть Богъ». «Человѣку на землѣ нужна наука, душѣ человеческой нуженъ только Богъ». («Что такое воспитаніе?» и «Наука» 1847 г.) Велика наука, какъ и каждое прекрасное чувство, высокая мысль служить божеству. «Мысли и чувства, въ разное время посѣщавшія душу», говоритъ Жуковскій, «ссливаются въ ея сущность и составляютъ, наконецъ, ея величье или низость, ея красоту или безобразіе». Прекрасный источникъ высокихъ мыслей и благородныхъ чувствъ есть чтеніе. Чтеніе Жуковскій называетъ одной изъ *важнѣйшихъ нашихъ обязанностей*. Читая, говоритъ онъ, надо для «усовершенствованія души своей»: «чтобы очистить и возвысить душу, дать мыслямъ ясность, порядокъ и полноту; читать *немного*, но *многа мыслить*, дабы чужое обратило въ собственное». «Но до тѣхъ поръ», говоритъ Жуковскій, «пока не ожидаетъ отъ чтенія никакой существенной пользы, пока одинъ романъ, и самыя величье, будутъ стоять на первой полкѣ русскаго читателя. Пускай воспитаніе перемѣнитъ понятія о чтеніи; пускай оно скажетъ проповѣданію юношѣ: обращеніе съ книгой пригодно равно обществу; въ обществѣ мертвыхъ АРУЗей ставишьса достойнѣе живыхъ—то и АРУЗей требуетъ строгаго выбора. Каждый день нѣскольکو часовъ посвятить удивленной бесѣдѣ съ книгой и самимъ собою. Читая не есть забавляясь; во въ тишинѣ и на свободѣ пользоваться богатѣйшею частію сущности своего—мыслию. Въ торжественныя минуты уединенія и уединенной дѣятельности ты возвышаешься духомъ, разсудочной озаряется, сердце приобретаетъ свободу, благородство и смѣлость». (Письмо изъ уѣзда издателя Вѣст. Ев. 1808 г.)

(Окончаніе будетъ).

указать на события, сопровождавшие объявление войны, на народный энтузиазм, охвативший Россию от края до края, а затѣмъ въ краткихъ словахъ коснулся и послѣдствій войны. Въ заключеніе не могу не выразить надежду—сказалъ Нарышкинъ,—что въ 78 году мы отвоюемъ послѣднюю войну съ Турціей; въ дальнѣйшемъ восточный вопросъ закончится мирнымъ путемъ...

Затѣмъ, на кафедре вошелъ ген.-м. Н. А. Гейсманъ:

«Столѣтія прошли съ тѣхъ поръ, какъ передъ Европою возникъ неразгаданный до сихъ поръ сфинксъ. Этотъ сфинксъ—восточный вопросъ. Что такое восточный вопросъ, въ чемъ заключается его сущность?»

Русскіе писатели находятъ вполне естественнымъ стремленіе русскаго государства къ тому, чтобы придвинуться къ побережью Чернаго моря, а затѣмъ и къ тому, чтобы укрѣпить свое вліяніе какъ на этомъ морѣ, такъ и среди народовъ Балканскаго полуострова, связанныхъ съ ними единствомъ вѣры, происхождения, языка и даже экономическихъ интересовъ. Нѣкоторые относятъ начало этого стремленія ко временамъ Олега, Игоря или, по крайней мѣрѣ, Святослава. По мнѣнію большинства, болѣе рельефно оно обозначилось значительно позднѣе.

Послѣ такого вступленія, ораторъ заявилъ, что съ цѣлью выясненія значенія войны 77—78 годовъ въ исторіи Россіи, онъ изложилъ историческій очеркъ предшествовавшихъ этой войнѣ событий. Отмѣтивъ взятіе турками Царьграда въ 1453 г. какъ важный историческій моментъ, съ котораго всей христіанской Европѣ постоянно начала грозить опасность войны съ новой монархіей, государственное устройство которой было приспособлено къ завоеваніямъ, ораторъ указалъ на тогдашнее разъединенное положеніе греко-славянскаго міра, только небольшая часть котораго—именно православные славяне—тяготѣли къ Россіи, сбросившей съ себя татарское иго и высоко державшей восточно-христіанское славянское знамя.

Восточное христіанство,—говорилъ далѣе ораторъ,—явилось въ свое время какъ бы связующимъ цементомъ, точнѣе, крѣпкою духовною связью, между всѣми разнородными элементами, образовавшими міръ православный. Это же восточное христіанство, олицетворяемое русскою православною церковью, содѣйствовало собирательнѣе Руси въ исполненіи ихъ великаго дѣла. Бракъ Іоанна III съ племянницей византійскаго императора явился послѣднимъ связующимъ звеномъ, и съ того времени все православное востока начинаетъ видѣть своихъ естественныхъ защитниковъ въ Самодержцахъ Земли Русской. Такой взглядъ на русскихъ царей побудилъ южные славянскіе народы искать болѣе прочной защиты Россіи въ принятіи ея подданства. Богданъ Хмѣльницкій съ казаками, принимая подданство царя Алексѣя Михайловича, руководствовался тѣмъ соображеніемъ, что русскій царь одной съ ними вѣры; тѣ же соображенія побудили и Молдавію. Это была та самая Молдавія, которая братски поддерживала союзную, наиболѣе угнетенную и изнемогавшую въ неравной борьбѣ противъ латинства—Русь Червоную. Молдавія помогла ей сохранить вѣру православную, а вмѣстѣ съ тѣмъ и народность русскую. Не одна, впрочемъ, религія руководила южными славянами въ исканіи единенія, но и народность, чему примѣромъ служатъ извѣстный ученый Юрій Кржаничъ, представитель сербско-хорватскаго племени, католикъ по вѣрѣ, видѣвшій въ русскомъ государѣ единственнаго покровителя всѣхъ угнетенныхъ славянъ. Такъ слагалось вліяніе Россіи въ славянскія дѣла. Далѣе, ораторъ напомнилъ всѣ акты посѣдующихъ царей русскихъ, направленные къ облегченію участи славянъ и подробно остановился на войнахъ съ Турціей и ихъ причинахъ, отмѣтивъ, что Россія всегда умѣренно пользовалась своими побѣдами. Постепенно ораторъ перешелъ къ войнѣ 1877—1878 годовъ, въ которой за «братнѣвъ» выступила не только «официальная», но и вся народная Россія.

Тѣмъ, кои знали и помнили исторію, было ясно, что 12 апрѣля 1877 г. повторилось событіе, не разъ уже у насъ происходившее. Царь Алексѣй Михайловичъ ведетъ войну противъ именующихъ себя христіанами гонителей «православной христіанской вѣры и святыхъ Божіихъ церквей», къ нему же обращаются и просятъ покровительства и помощи христіане, находящіеся подъ игомъ

мусульманъ. Его сыновьямъ и дальнѣйшимъ преемникамъ приходится вести цѣлый рядъ войнъ со страшною для всего христіанскаго міра могущественною мусульманскою державою...

Русскіе Цари и Императоры начинали войны съ Турціей не иначе, какъ «исчерпавъ до конца свое миролюбіе, во время войны старались сколь возможно уменьшить бѣдствія, а при заключеніи мира проявляли умѣренность и великодушіе. Наши войны съ Турціей, въ понятіи народа, явились войнами «за вѣру христіанскую». Этими и объясняется тотъ непонятный быстрый ростъ симпатій русскаго народа къ возставшимъ въ 1875 г. противъ своихъ притѣснителей—герцеговинцамъ, боснякамъ, болгарамъ, а затѣмъ и къ двинувшимся въ 1876 г. къ нимъ на поддержку сербамъ и черногорцамъ.

Заканчивая свою рѣчь, П. А. Гейсманъ сказалъ: «Пожалуй, было бы справедливымъ признать, что послѣдняя русско-турецкая война, вообще вся славяно-турецкая борьба 1876—1878 гг., представляла славянскій, т. е. настоящій крестовый походъ. Исторія это не замедлитъ признать и, вмѣстѣ съ тѣмъ, не замедлитъ отмѣтить, что во главѣ этого похода стоялъ самъ державный верховный вождь Россіи Царь-Освободитель».

Затѣмъ оркестромъ преображенскаго полка исполнены были гимны: русскій, болгарскій, румынскій, сербскій, черногорскій и преображенскій маршъ. Ген.-м. Бородинъ прочелъ стихотвореніе, посвященное войнѣ за освобожденіе, послѣ чего хоромъ Архангельскаго были пропѣты различныя славянскія пѣсни. Закончилось торжество исполненіемъ марша доблестнаго героя Скобелева.

Отечественная Хроника.

«Сенатъ, отмѣнивъ распоряженіе петербургскаго градоначальника объ отпускахъ служащимъ въ городскомъ управленіи, высказался, что лишь городскіе головы увольняются въ отпускъ губернаторомъ или градоначальникомъ, всѣ же прочіи должностныя лица увольняются управами или замѣняющими ихъ лицами.

«По разъясненію сената, хотя предметомъ совѣщанія гор. думъ могутъ быть лишь дѣла, которыя указаны въ перечнѣ назначенныхъ къ слушанію въ предстоящемъ засѣданіи, но названное узаконеніе не требуетъ, чтобы въ извѣщеніи гласныхъ или сообщеніи губернатору перечислены были всѣ бумаги, относящіяся къ тому или другому дѣлу и могущія быть оглашенными въ засѣданіяхъ. Равнымъ образомъ, указанная статья не воспрещаетъ обсужденія и разрѣшенія въ засѣданіи, безъ предварительнаго о томъ оповѣщенія вопросовъ, вызванныхъ разсмотрѣніемъ стоящаго на очереди дѣла, если только вопросы эти сами, по себѣ, не являются новыми, вытекающими изъ существа очереднаго дѣла (1488).

«Изъ поступившихъ въ министерство юстиціи свѣдѣній было усмотрѣно, что въ судебной практикѣ возбуждаютъ существенныя недоумѣнія вопросы о томъ,—въ правѣ ли частныя лица пріобрѣтать въ собственность по давности владѣнія городскія земли. Признавая необходимымъ установить единообразную и согласную съ закономъ практику по этому вопросу, министерство юстиціи предложило его въ настоящее время на разсмотрѣніе и законное постановленіе прав. сената.

«По разъясненію министерства финансовъ, обидѣвъ промышленныхъ свѣдѣтелей на другія высшаго разряда и возвратъ полученнаго излишка процентнаго сбора какъ и зачетъ этого сбора въ счетъ слѣдующихъ платежей могутъ производиться въ теченіе всего платежнаго года.

«Предложено установить штрафъ въ 300 руб. за ложныя свѣдѣнія объ оборотахъ и прибыляхъ торгово-промышленныхъ предпріятій, съ цѣлью избѣжать промысловаго налога, и штрафъ въ 1000 рублей за невірныя отчеты и балансы акціонерныхъ предпріятій.

«Правительствующій сенатъ разъяснилъ, что правленія городскихъ банковъ не могутъ почитаться такими же исполнительными органами городского общественаго управленія, каковыми являются городская управа и исполнительныя городскія комиссіи, и что опредѣленіе и увольненіе служащихъ въ канцелярію правленія банка зависятъ отъ усмотрѣнія правленія банка, а не городской думы.

«Главнымъ управленіемъ почты и телеграфовъ затребованы отъ начальниковъ почтово-телеграфныхъ округовъ списки многочисленныхъ чиновъ, въ виду существующаго предположенія производить такимъ чиномъ постоянное пособіе на воспитаніе дѣтей. Источникомъ этихъ пособій должны служить процентныя суммы предполагаемой эмеритальной кассы.

«По разъясненію сената, обязанность города по отводу или найму канцелярскихъ помѣщеній не распространяется на насѣль камеръ для полиц. надзирателей, исполнительныхъ чиновъ, полиц. управленію лишь подвѣдомственныхъ, тѣмъ болѣе, что, въ силу 650 ст. т. II общ. учр., особыхъ канцелярій не полагается даже приставамъ.

«Обмѣнѣ нашихъ рѣкъ, вызывающее жалобы, обратило особое вниманіе вѣдомства путей сообщенія, которое полагаетъ съ наступающею весною приступить къ цѣлому ряду работъ по осуществленію мѣръ, могущихъ хотя бы до известной степени предотвратить это бѣдствіе. Между прочимъ специалисты находятъ необходимымъ приступить къ урегулированію весенняго спада воды путемъ устройства разнаго рода загражденій и насажденій по берегамъ, при участіи земствъ и органовъ министерства земледѣлія и государственныхъ имуществъ. Проектируемыя работы должны быть организованы въ видѣ общественныхъ для оказанія помощи населенію мѣстностей, пострадавшихъ отъ недорода.

«Возбужденное курскимъ губернскимъ земствомъ ходатайство о разрѣшеніи устройства губернскихъ учительскихъ сѣздозовъ на основаніи циркуляра министерства народнаго просвѣщенія отъ 31-го іюня 1881 года, комитетъ министровъ, выслушавъ записку министра народнаго просвѣщенія, постановилъ отклонить.

«Въ ознаменованіе 200-лѣтія Петербурга юбилейная комиссія единогласно рѣшила представить на рѣшеніе городской думы проектъ введенія въ столицѣ съ 1903 года бесплатнаго начальнаго обученія.

ПО РОССІИ.

Пребываніе министра внутреннихъ дѣлъ въ Москвѣ. Статсъ-секретарь В. К. Плеве прибылъ въ Москву изъ Петербурга 11 апрѣля. Министръ направился въ гостилицу «Славянскій Базаръ», гдѣ имѣлъ пребываніе до вечера. Послѣ полудня статсъ-секретарь В. К. Плеве посѣтилъ на Троицкомъ подворьи высокопреосвященнаго Владиміра, митрополита московскаго и коломенскаго. Владыка съ отвѣтнымъ визитомъ прибылъ къ министру около шести часовъ вечера и посѣтилъ его въ занимаемомъ имъ номерѣ гостиницы. Въ девять съ половиною часовъ вечера съ почтовымъ поѣздомъ ярославской желѣзной дороги статсъ-секретарь В. К. Плеве отбылъ въ Троице-Сергіеву лавру. Здѣсь, въ теченіе пятницы и субботы, министръ посѣтилъ всѣ святыни и участвовалъ въ торжественныхъ службахъ и процессіяхъ. На царскихъ часахъ въ пятницу, у раки преподобнаго Сергія, о. намѣстникъ поднесъ В. К. Плеве икону преподобнаго, причемъ казначей лавры, архимандритъ Никонъ, произнесъ прочувствованное слово, въ которомъ обрисовалъ значеніе святаго основателя лавры для русскаго государства. «Одинъ изъ почившихъ нашихъ старцевъ,—высказалъ, между прочимъ о. Никонъ,—говорилъ: «любви святаго Сергія, онъ былъ русскій въ душѣ; любви его искренно, и онъ тебя полюбилъ». А что же другое, если не любовь къ преподобному Сергію привела васъ сюда? Вы пришли къ его гробу, чтобы получить здѣсь благословеніе на новый великій подвигъ служенія, или—скажу по-монашески—на новое святое послушаніе, возлагаемое на васъ волей Благочестивѣйшаго нашего Государя. И гдѣ благоприличіе искать сего благословенія, если не у гроба Великаго Слоручника Самодержавія Царей нашихъ: его святая подлѣя скрѣпила актъ величайшей государственной важности—завѣщаніе Дмитрія Донскаго, то завѣщаніе, изъ котораго, можно сказать, органически выросло Русское Самодержавіе. Въ субботу, при посѣщеніи Геосиманскаго скита, архимандритъ Изарій также благословилъ В. К. Плеве Черниговскою иконой Божіей Матери, причемъ произнесъ сердечное залуговое слово. Въ теченіе своего пребыванія въ лаврѣ министръ внутреннихъ дѣлъ говѣлъ и

удостоился принятія Святыхъ Тайнъ. Въ то же время онъ посѣтилъ различныя дола-востныхъ лицъ монастырскаго братія и, встрѣтивъ въ святой обители свѣтлый праздникъ, отбылъ въ воскресенье обратно въ Москву.

Хлестаковы у насъ не переводятся, но вѣроятно, по случаю годовлевого юбилея проявился такой Хлестаковъ, какіе не каждый день встрѣчаются.

Надняхъ «Приаз. Кр.» сообщилъ о той путаницѣ, какая произошла съ именемъ нѣкоего Ксегорати. Какое-то лицо прибыло по атапу въ Таганрогъ подъ этой фамиліей и подъ этой-же фамиліей было отпущено по проходному свидѣтельству на постоянное жительство въ г. Челябинскъ, а спустя нѣсколько дней изъ потійской тюрьмы прибылъ новый Ксегорати, и только тогда обнаружилось, что этотъ второй Ксегорати есть настоящій, а то лицо, которое отпущено въ Челябинскъ, умышленно назвалось этимъ именемъ.

Прибывшій изъ Поти Ксегорати предсталъ передъ городской полиціей въ образѣ жгучаго молодого брѣнета, лѣтъ 24—25, элегантно одѣтаго, со стройной, аристократической внѣшностью, съ тонкими выхоленными пальцами и красиво отточенными ноготками. Говоритъ онъ образно, увлекательно и можетъ изъясняться на 6 языкахъ—на 5 европейскихъ и одномъ восточномъ. Чинамъ полиціи онъ разказалъ исторію своихъ похороженій вплоть до того момента, какъ онъ попалъ въ потійскую тюрьму.

Отецъ Ксегорати, принадлежавшій къ таганрогскимъ цеховымъ мѣщанамъ, отличался какъ теперь его сынъ, необычайно плѣнительной внѣшностью, что дало ему возможность жениться на дѣвушкѣ изъ аристократической семьи.

Отъ этого брака и родился Николай Дмитриевичъ Ксегорати. Мать умерла очень рано и ребенка взялъ къ себѣ на воспитаніе родной дядя по матери, занимавшій въ Петербургѣ видное положеніе по военному вѣдомству. Ребенокъ былъ опредѣленъ сначала въ пансіонъ, а потомъ въ Пажескій корпусъ. Отецъ-же за это время успѣлъ жениться вторично, и матица, не желая, чтобы ее пасынокъ былъ выше ея собственныхъ дѣтей по образованію, убѣдила мужа взять мальчика домой. Это было исполнено. Затѣмъ отецъ позаботился отдалъ его въ гимназію, но мальчикъ, будучи слишкомъ взыбаломъ, не могшимъ часа прожить безъ какой-либо затѣи, вскорѣ былъ исключенъ оттуда. Его опредѣлили въ реальное училище, но онъ и тутъ недолго удержался, онъ въ церкви бросилъ къ ногамъ какой-то дѣвчонки разрывной снарядъ и его исключили за это изъ учебнаго заведенія. Молодой чело-вѣкъ, уже достаточно разившійся, вѣдетъ снова къ дядѣ, который на этотъ разъ прожилъ въ г. Томашевѣ. Пробывъ здѣсь нѣкоторое время, юноша сфабриковалъ себѣ особаго рода документъ и сталъ ѣздить по желѣзнымъ дорогамъ въ качествѣ ревизора. Во многихъ мѣстахъ ему давали взятки, въ которыхъ онъ и существовалъ. Во время своихъ поѣздокъ, онъ поспорилъ съ очень богатымъ и вліятельнымъ свреемъ-коммерсантомъ изъ западнаго края и въ пылу гнѣва нанесъ ему оскорбленіе дѣйствіемъ. Коммерсантъ при-звекъ его къ отвѣтственности и на судъ выяснилось его настоящее имя и положеніе. Отбывъ положенное наказаніе, Ксегорати укатилъ въ Францію, пробывъ тамъ около 6-ти мѣсяцевъ въ арміи, добился званія капрала, затѣмъ отправился въ Италію.

Путешествіе по чужимъ краямъ ему пришлось по вкусу и онъ сталъ перекочевывать съ мѣста на мѣсто. Практическое изученіе языковъ ему давалось легко, а красивая внѣшность и смѣлость открывали передъ нимъ повсемѣстно двери. Юноша изъѣздивъ всю Европу, побывавъ въ Америкѣ, посѣтилъ Азію и возвратился, наконецъ, въ Россію въ Кавказъ.

Ознакомявшись здѣсь съ горскими обычаями и нравами, онъ одѣвается въ форму офицера одного изъ кавказскихъ полковъ, и принявъ звонкій титулъ кавказскаго князя, о-правляется путешествовать по Россіи. Въ Кіевѣ онъ случайно знакомится съ богатою полковъ и она вводитъ его въ высшіе слои общества. Вообще, во всей его скитальческой жизни женщины очень поддерживали его. Въ Кіевѣ онъ завилъ объ утерѣ документовъ, ему безпрятственно выдали временный видъ на жительство на имя князя И. Журира

средства, главным образом, привитием его барыни, оны успѣваетъ положить въ банкъ на свое дожное имя тысячу 12 денегъ. Но вотъ, случай сводитъ его съ тѣмъ самымъ коммерсантомъ, котораго оны когда-то такъ грубо оскорбилъ. Тотъ узнавъ самозванца и заявить о немъ полиціи. Приставъ осторожно проверилъ документы князя и нашелъ ихъ въ полной исправности. Оставалось только извиниться за возникшее было сомнѣніе. Но коммерсантъ не успокоился, и когда молодой человекъ отправился по желѣзной дорогѣ въ путешествіе, оны отправились вслѣдъ за нимъ. На одной изъ станцій коммерсантъ снова дѣлаетъ заявленіе жандармскому офицеру. Снова проверяются документы и начальство находитъ ихъ въ исправности. Жандармскій офицеръ и самозванецъ князь отправляются на станцію пить чай. Въ это время вышедшій изъ себя коммерсантъ устраиваетъ скандалъ и на глазахъ многочисленной публики облачаетъ князя въ самозванствѣ. Князь выхватываетъ изъ кармана револьверъ, но его обезоруживаютъ. Скандалъ получаетъ громкую огласку и князя вызываютъ въ Кіевъ. Здѣсь его случайно встрѣчаетъ знакомый его дядя полковникъ, видѣвшій молодого человека, когда тотъ проживалъ въ Томашевѣ. При помощи полковника всѣ продѣлки князя разоблачаются и оны, въ концѣ-концовъ, попадаютъ въ потѣйскую тюрьму; откуда по отбытіи наказанія его препроводили въ Таганрогъ. Молодой человекъ, однако, не унываетъ и отнюдь не считаетъ своего счастья утеряннымъ; у него въ рукахъ имѣется письмо отъ одного важнаго лица на Кавказѣ, приглашающаго его къ себѣ на службу и обещающаго ему, въ случаѣ если оны исправится, свое покровительство. Молодой человекъ принялъ это предложеніе и вскорѣ ѣдетъ на Кавказъ. По его словамъ, скитальческая жизнь ему надобна: да и слишкомъ утомительна, и, пока еще не поздно, оны думаетъ серьезно позаботиться о своей будущности.

Среди газетъ и журналовъ

«Волжск. В.» приводитъ копію съ прошенія одной вдовы учителя. Безъ чувства глубочайшаго сожалѣнія нельзя читать эти строки.

Мужъ мой Федотъ Михайловичъ Замытинъ 19 февраля пошелъ изъ Варягушъ на почту въ Шиминское волостное правленіе за полученіемъ февральскаго жалованья, такъ какъ на другой день оны хотѣлъ съѣздить на базаръ въ Кіевъ, чтобы для содержанія семьи купить подешевле провизіи. Въ день почты, во вторникъ, къ вечеру поднялась метель, съ него просили за подводку 25 коп., за три версты, и какъ бѣдный семейный человекъ, не располагая свободно пяткомъ, ночью изъ Ш. возвращался пѣшкомъ въ ватной попошевой поддевки; оны сбился съ дороги и, слугая по полю, выбился изъ силъ и замерзъ въ рошѣ (черемисскомъ мольбищѣ, въ верстѣ отъ селенія).

Не говоря о томъ горѣ, я лишилась преждевременно своего мужа, но по смерти его у меня осталось четверо малолѣтнихъ дѣтей; три сына и одна дочь; старшему изъ нихъ 9 лѣтъ, а младшему 5 мѣс. Остался я безъ средствъ, крова и куска насущнаго хлѣба. Мужъ мой померъ 33 лѣтъ; оны служилъ учителемъ въ инородческихъ училищахъ Царевкокишайскаго уѣзда 13 лѣтъ, и за усердіе по народному образованію въ 1900 г. былъ награжденъ серебряною на Александровской лентѣ медалью.

Получая ограниченное содержаніе отъ 150 до 240 р. въ годъ, мы съ семействомъ не могли скопить средствъ къ жизни. По смерти мужа, я должна же какъ нибудь пропитывать себя съ семействомъ. Я получила образованіе въ сельской школѣ и тогда бы поступить въ приказчицу въ одну изъ казенныхъ вышнихъ лавокъ, но нужно имѣть залогъ не менѣе 200 р., а потому, имѣю честь покорнѣе просить ваше высочордіе, принять на себя трудъ ходатайствовать, передъ кѣмъ слѣдуетъ, о назначеніи мнѣ съ семействомъ за долготѣльную службу моего мужа единовременнаго денежнаго пособія.

Послѣ похоронъ моего мужа, меня съ семействомъ привіталъ у себя учитель русско-украинскаго училища Василій Коротковъ; но оны — семейный, имѣетъ 5 чел. маленькихъ дѣтей, да у меня изъ четверо, всего въ семьѣ съ нимъ у него будетъ 12 человекъ.

Къ сему прошенію вдова варягушскаго учителя Марія Степановна Замытина подписуюсь.

Нужели не помогутъ этой вѣселястой?

Вышла въ свѣтъ интересная брошюра д-ра П. П. Кедрова: «Условія труда и жизни лицъ низшаго медицинскаго персонала въ Россіи». Приведемъ нѣкоторые изъ ряда заключительныхъ выводовъ автора:

1) Веденіе борьбы съ заразными болѣзнями большинствомъ земскихъ и сельскихъ учреждений по чисто экономическимъ причинамъ вынуждаетъ на лицъ низшаго медицинскаго персонала, вынуждая послѣднихъ не считаться съ условіями обстановки леченія больныхъ на дому и въ избахъ, крестяны только въ силу традиціи, но не науки.

2) Отсутствие удобныхъ путей сообщенія и неправильно организованное доставленіе обывательскихъ или почтовыхъ подводъ медицинскому персоналу для поѣздки къ больнымъ стѣсняетъ медицинскій персоналъ до крайности и лишаетъ население всякой возможности получать по-время медицинскую помощь на дому при родахъ и въ другихъ неотложныхъ случаяхъ.

3) Дѣти лицъ низшаго медицинскаго персонала, вследствие скуднаго матеріальнаго обеспеченія родителей, нѣрѣдко лишены возможности получать среднее образованіе, не всѣ получаютъ даже начальное образованіе, но обезпечены ни высшей, ни эмеритурой отъ родителей въ будущемъ и, въ случаѣ внезапной смерти родителей, вынуждены оставаться безпомощными.

4) Напряженная дѣятельность въ земскихъ городскихъ и сельскихъ врачебныхъ пунктахъ, отсутствие временныхъ отпусковъ для отдыха и съ научными цѣлями дѣлаютъ фельдшера автоматомъ въ работѣ и вынуждаютъ его пробавляться во все время службы давно отжившими званіями по своей специальности.

5) Лица низшаго медицинскаго персонала въ земскихъ, городскихъ, фабричныхъ и сельскихъ амбулаторіяхъ и больницахъ за одно и то же вознагражденіе, помимо своей специальности, исполняютъ обязанности провизоровъ по заготовленію и отпуску лѣкарствъ и писцовъ по веденію сложной больничной отчетности и регистраціи больныхъ.

6) Съ закрытіемъ въ земскихъ губерніяхъ фельдшерскихъ пунктовъ «фельдшеризмъ» (въ указанномъ выше смыслѣ) лицъ низшаго медицинскаго персонала падаетъ, но зато постепенно практикуется самими врачами при напывѣ больныхъ въ амбулаторіяхъ.

«Приаз. Кр.» рассказываетъ одну изъ любопытныхъ «исторій», мало извѣстныхъ публикѣ.

«Од. Листъ.» десять лѣтъ тому назадъ пригласилъ къ себѣ въ качествѣ фельдшера В. М. Доршенича.

Пріѣхавъ тотъ въ Одессу, приглядѣлся къ мѣстной жизни и написалъ свой первый фельетонъ. Оны посвятивъ его городскимъ дѣламъ и, разумеется, коснулся въ немъ дѣятельности г. Маразани, какъ городского головы.

Всесильный миллионеръ, неограниченно хозяйничавшій въ городѣ, не знавшій до того времени ни удержу, ни пренятствій, подъ перомъ талантливаго фельетониста получалъ надлежащее ему освѣщеніе и предсталъ передъ читающей публикою смѣшнымъ и несимпатичнымъ.

Это ему не понравилось. Оны поѣхалъ къ градоначальнику и сталъ просить, чтобы его «увязжаемая» личность была ограждена отъ нападковъ въ газетахъ.

Вышшій тогда градоначальникъ (адмиралъ Зеленый) привіалъ горячо къ сердцу нанесенную г. Маразани «обиду», — точней вызвалъ къ себѣ г. Доршенича и приказалъ ему въ двадцать четыре часа оставить Одессу.

Министръ внутреннихъ дѣлъ отменилъ распоряженіе градоначальника, и г. Доршеничъ, къ огорченію всесильнаго Маразани, вернулся въ Одессу и водворился тамъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Олонскихъ Губернскихъ Вѣдомостей.
(Отъ собственныхъ корреспондентовъ.)
Лодейное-Поле, 25 апрѣля.
Свирь вскрылась; ледоходъ продолжается.
Вытегра, 26 апрѣля.
Онежскій каналъ вскрылся; завтра ожидается пароходъ.
Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства».
25-го апрѣля.
ЮКОГАМА. Новый выпускъ облигацій казначейства принятъ холодно; состояніе го сударственнаго казначейства представляется малоутѣшительнымъ.

БУДАПЕШТЬ. Въ обращеніи къ императору президентъ венгерской делегаціи высказалъ приверженность къ тройственному союзу, съ чувствомъ удовлетворенія указавъ на добрыя отношенія къ остальнымъ державамъ, въ особенности дружественно привѣтствовалъ, что монархія въ согласіи съ Россіей охраняетъ свободное развитіе Балканскихъ народовъ.

БАКУ. Шахъ прибылъ въ Салыаны.
КЯХТА. Третьяго дня вечеромъ начавшійся свѣтъ съ сѣвернымъ вѣтромъ и вьюгой продолжался непрерывно сутки; много скота и тысяча барановъ погибли отъ весеннихъ холодовъ и метели.

СІМБИРСКЪ. 24 апрѣля Сенгилей праздновалъ юбилей своего возстановленія изъ заштатнаго города въ уѣздный.

ТОМСКЪ. Томъ вскрылась.
ХАРЬКОВЪ. Дѣло Ставровскаго, вторично рассмотрѣнное послѣ кассациіи, вторично окончилось обвиненіемъ. Признавъ виновнымъ въ совершеніи растраты 117215 руб. по легкомыслію, судъ приговорилъ Ставровскаго аресту при тюрьмѣ на три недѣли.

ОСТЕРЬ. Черниговскій губернаторъ осматривалъ здѣсь всѣ школы и учрежденія и указалъ на необходимость заботы о санитарныхъ мѣропріятіяхъ.

КРОНШТАДТЪ. Изъ Ревеля получена частная телеграмма, что по отзыву экипажа «Ермака» ледъ имѣетъ три—четыре фута; проходъ для торговыхъ пароходовъ пока невозможенъ.

С М Ъ С Ъ .

Китайскіе свадебные обычаи. Китайскому юношѣ, пишеть сотрудникъ, «Tägliche Rundschau», не полагается самому выбирать себѣ спутницу жизни; объ этомъ заботятся его родители. Найдя подходящую партію, они посылаютъ родителямъ молодой дѣвушки бумагу, на которой обозначено имя, возрастъ и положеніе молодого человека а также имя его отца, дѣда и прадѣда. Родители молодой дѣвушки посылаютъ съ своей стороны отцу и матери молодого человека, такую же бумагу. На основаніи этихъ документовъ съ обихъ сторонъ собираются еще разныя подробныя свѣдѣнія.

Если тѣмъ и другимъ родителямъ дѣло кажется подходящимъ, то молодой человекъ долженъ въ опредѣленный день представиться семейству своей суженой. Здѣсь подвергается самой строгой критикѣ его наружность, одежда, манера, а иногда и научное образованіе. Если эта первая встрѣча оставила удовлетворительное впечатлѣніе, то представителю поручается составить гороскопъ жениха и невесты; если гороскопъ этотъ неблагоприятенъ, то бракъ не можетъ состояться.

Если-же въ порядкѣ, то невестѣ посылаются небольшіе обручальные подарки—два маленькіе скипетра и двѣ пары колець. Крупные подарки привозятся па другой день восемью почетными дамами; они состоятъ изъ записей, искусственныхъ цвѣтовъ и т. д., и вручаются оны съ соотвѣствующими посвященіями, какъ, напр., «Да совершится все по твоему желанію», или: «Руководствуйся указаніями своей свекрови».

День бракосочетанія долженъ быть назначенъ астрологомъ. По крайней мѣрѣ за 20 дней до назначеннаго срока невеста получаетъ свадебные подарки, состоящіе изъ нарядовъ, украшеній, двухъ паръ свиней, двухъ паръ барановъ, двухъ паръ гусей, двухъ паръ утокъ и четырехъ боченковъ вина.

Всѣ гости передъ обѣдомъ вручаютъ отцу жениха денежные подарки изъ красной бумаги, которая, по ихъ мнѣнію, должна принести счастье.

Послѣ свадебнаго обѣда въ домѣ жениха

присылаются слѣдующіе предметы: красное шелковое покрывало, дорешанная вѣна съ шаловскими, побольше свѣдѣ, дубъ и три медвѣдья стрѣлы. Затѣмъ почетная дама ѣдетъ на похороны, сопровождаемая музыкой, въ домъ невесты; на ней вскорѣ слѣдуетъ свадебная процессія, являющаяся за невестой. Впередѣ шествуютъ фехарники съ пострями бумажными фонарями въ рукахъ, затѣмъ идутъ музыканты и за ними, наповѣдь, несутъ красная шелковая носилка для невесты.

Передъ дверью дома носилки опускаются на землю, и отецъ невесты садится въ нихъ, дочь, лицо которой закрыто свадебнымъ покрываломъ.

Затѣмъ шестіе отправляется къ дому жениха. На дворѣ носилки переносятъ черезъ жаровню съ горячими углями; этимъ способомъ отгоняются злые духи.

Женихъ кладетъ затѣмъ въ главную комнату своего дома на полъ вышеупомянутое свѣдло. Стоя надъ нимъ, оны стрѣляетъ въ лука тремя стрѣлами. Затѣмъ почетная дама открываетъ носилки и подаетъ невестѣ яблоко, отъ котораго она подъ покрываломъ, должна откусить кусокъ.

Потомъ невеста, поддерживая двумя женщинами, вступаетъ по краснымъ коврамъ въ домъ. Тутъ жениху и невестѣ подаютъ два кубка вина, связанные между собой шнуркомъ. Одинъ кубокъ содержитъ желтое, другой бѣлое вино. Вмѣстѣ съ виномъ жениху и невестѣ даютъ также такъ-называемые потомственные пироги, послѣ чего при скитаніи жертвенныхъ бумагъ призываются въ молитвѣ небо и земля.

Только по окончаніи еще различныхъ другихъ церемоній невеста и женихъ могутъ считать себя мужемъ и женой.

Редакторъ Неофилъ, частя С. Левитскій

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ДОМЪ ПРОДАЕТСЯ

Г. Петрозаводскъ.
На Зарѣкѣ, Александровская улица, № 36.
Михаила Пименова.

№ 4711
Каптол
лучшая вода для волосъ,
для очищенія, освѣженія,
укрѣпленія головной кожи,
оживленія нервовъ.
особенно противъ головной
пѣрхоти и сопряженной съ нею
чесоты и выпаденія волосъ.
приготовлена по указ.
Д-ра Л. Зихгоффа въ Зальцбургѣ.
«КАПТОЛЪ» НЕ СОСТАВЛЯЕТъ
СЕКРЕТНАГО СРЕДСТВА.
ЕДИНСТВЕННЫЙ ФАБРИКАНТъ
ФЕРД. МЮЛЛЕНСЪ, ДРЕЗДЕНЪ.
ПОСТАВЩИКЪ ДВОРА ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО
ВЕЛИЧЕСТВА.

Колоніальный и гастрономическій магазинъ О. Д. Воробьевой.

Гостинный дворъ, № 23.
Кабуль, пикунъ, соя, капарцы и оливки.
Сыръ швейцарскій, русско-швейцарскій, голландскій и зеленый.
Капуста шинкованная и рубленная.
Апельсины и яблоки свѣжія.
Кампоты: марсельская груща, сливы, рейнглоты и другихъ фруктовъ.
Дессерты: Карамель «Сафо» шоколады, конфеты, глазированные фрукты, пасты, мармеладъ, халва царская и другіе сорта.
Ароматическія ленточки для водки и лимонада.
НА СКЛАДѢ.
Сигары и папирсы.
Карты, мыла и щетки.
Открытыя письма съ рисунками.
Стереоскопическія картины обыкновенныя, цвѣтныя и прозрачныя.